
 

Gemeinde Utting am Ammersee 

 

 

Niederschrift über die öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates 

 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, 29.06.2017 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:30 Uhr 
Ort: im Feuerwehrhaus  

 

 

Anwesenheitsliste 

1. Bürgermeister 

Lutzenberger, Josef    

Mitglieder des Gemeinderates 

Gottschalk, Margit    
Hornsteiner, Matthias    
Kaiser, Sabine    
Münzer, Florian    
Noll, Alexander    
Noll, Peter    
Sauter, Claudia    
Sauter, Karl    
Schiller, Helmut    
Schneider, Patrick    
Standfest, Renate    
Stief, Ralf    
Streicher, Andreas    
Strohmeier, Christian    

Schriftführer 

Zarbo, Florian    

 
Weitere Anwesende 

Frau Praxenthaler vom Planungsverband Äu-
ßerer Wirtschaftsraum München. 

 

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
 
Hansch, Florian 
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Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Bürgeranliegen 
  

2. Genehmigung des Auslobungstextes sowie der EU-Wettbewerbsbekanntmachung samt An-
lagen 

  

3. Feststellung der Jahresrechnung 2016 
  

4. Anfragen und Mitteilungen an den Gemeinderat 
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1. Bürgermeister Josef Lutzenberger eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschluss-
fähigkeit des Gemeinderates fest. 
Vor Eintritt der Tagesordnung wurden die Niederschriften öffentlich und nichtöffentlich vom 
22.06.2017 ohne Erinnerung genehmigt. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Bürgeranliegen  

 
1 – Bürgeranliegen – 
 
Herr Raulf meldet sich zu Wort und bemängelt die späte Sitzungsladung. Er bezieht sich ebenfalls 
auf den straffen Zeitplan der Gemeinde bezüglich des Projekts Schmucker. Laut Herrn Raulf war 
es auf Grund der wenigen Zeit nicht möglich alle Anwohner zu befragen bzw. einen vollkommen 
ausgearbeiteten Antrag dem Gemeinderat vorzulegen. Trotz alledem bedankt er sich bei den Ge-
meinderäten sowie bei Bürgermeister Lutzenberger, dass der Antrag der Anwohner auf der heuti-
gen Sitzung vorgelegt wird. Zuletzt stellt Herr Raulf die Frage ob von dem straffen Zeitplan der 
Gemeinde abgewichen werden kann. Bürgermeister Lutzenberger stellt dem Gemeinderat diese 
Frage zur Abstimmung ob an dem weiteren Vorgehen der Tagesordnung noch etwas geändert 
werden soll.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat behält seine Tagesordnung und das weitere Vorgehen bei.  
 
Abstimmung: Ja 15  Nein 0   
 
 
 
2. Genehmigung des Auslobungstextes sowie der EU-Wettbewerbsbekanntmachung 

samt Anlagen 
 

 
Anträge zur Gemeinderatssitzung vom 29.06.2017 
 
1. Antrag Bürgerbeteiligung im Preisgericht 
 
Wir beantragen die Aufnahme eines gewählten Vertreters sowie eines Stellvertreters der Anwoh-
ner von Grundstücken, die an das „Schmucker-Areal“ angrenzen, als Sachrichter in das Preisge-
richt zur Bewertung der Wettbewerbsbeiträge. 
 
Abstimmung: Ja 0   Nein 15 (damit abgelehnt) 
 
 
 
2. Antrag: Änderung der Leitplanken  in Bezug auf PKW-Stellplätze 
 
Wir beantragen, dass die Vorgaben für den Wettbewerb dahingehen d geändert werden, dass die 
geplanten Parkmöglichkeiten von bisher einen auf mindestens zwei PKW-Stellplätze pro Wohnein-
heit erhöht werden. 
 
Abstimmung: Ja 2  Nein  13 (damit abgelehnt) 
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3. Antrag: Änderung der Leitplanken in Bezug auf die Dachgestaltung 
 
Wir beantragen, dass die Vorgaben für den Wettbewerb dahingehend geändert werden, dass die 
Gebäude mit begrünten Flachdächern ausgestattet werden sollen. 
 
Abstimmung: Ja 1  Nein 14 (damit abgelehnt) 
 
 
4. Antrag: Vorgaben zu optimalen Raumausnutzung 
 
Wir beantragen, dass die Vorgaben für den Wettbewerb dahingehend ergänzt werden, dass jegli-
che Bebauung unter den Vorzeichen von möglichst optimaler Raumausnutzung und möglichst an 
die Umgebung angepasster geringer Bauhöhe – wie beispielsweise optimal mit Flachdächern rea-
lisiert werden kann – geplant wird. 
 
Abstimmung: Ja 1  Nein 14 (damit abgelehnt) 
 
 
5. Antrag: Einschränkung der Gesamtbauhöhe 
 
Wir beantragen, dass die Vorgaben für den Wettbewerb dahingehend geändert werden, dass die 
Geschosszahl auf zwei beschränkt wird (EG + 1), wenn andere Dachformen als Flachdächer, wie 
beispielsweise Satteldächer, Verwendung finden. Auf Nachfrage bei den Antragstellen wurde be-
stätigt dass EG + 1 + D beantrag wurde  
 
Abstimmung: Ja 1  Nein 14 (damit abgelehnt) 
 
 
6. Antrag: Begrünte Beruhigungszonen 
 
Wir beantragen, dass die Vorgaben für den Wettbewerb dahingehend ergänzt werden, dass das 
neue Wohngebiet mit möglichst großzügigen begrünten nach Möglichkeit bienenfreundlich be-
pflanzten Beruhigungszonen an alle anliegenden Grundstücke anschließt. 
 
Abstimmung: Ja 0  Nein 15 (damit abgelehnt) 
 
 
7. Antrag: Bau nach energetisch günstigen Bedingungen 
 
Wir beantragen, dass die Vorgaben für den Wettbewerb dahingehend ergänzt werden, dass die 
Gebäude nach energetisch günstigen Bedingungen ausgerichtet werden sollen. Die Ausschuss-
mitglieder der Arbeitsgruppe Schmucker und Frau Praxenthaler merken an, dass dies bereits im 
Auslobungstext enthalten ist, nochmals dies expliziet herauszustellen ist nicht gewünscht. 
 
Abstimmung: Ja 15  Nein 0 
 
 
8. Antrag: Festlegung einer Gesamtbauhöhe unter Berücksichtigung der Geländeunterschiede 
(Ost-West) 
 
Wir beantragen, dass die Vorgaben für den Wettbewerb um folgende Punkte ergänzt werden:  
8.1) Festlegung einer Gesamtbauhöhe die sich gemäß Baugesetzbuch (BauGB) § 34 Absatz 1 in 
die Eigenart der näheren Umgebung einfügt. 
8.2) Planerische Berücksichtigung  der bestehenden Geländehöhenunterschiede in Ost-West-
Richtung um das Ortsbild nicht zu beeinträchtigen (§ 34, Abs. 1 BauGB) 
 
 
Abstimmung: zu 8.1    Ja 0  Nein 15  (damit abgelehnt) 
                       zu 8.2    Ja 15  Nein 0 
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9. Antrag: Bürgereinsicht in die für die Ausschreibung finale Leitplankenaufstellung 
 
Wir beantragen, dass nach Genehmigung des Auslobungstextes für den Wettbewerb, alle offiziel-
len Unterlagen zu Wettbewerb und Bauprojekt den Uttinger Bürgern online zugänglich gemacht 
werden.“ 
 
Abstimmung: Ja 15  Nein 0 
 
Frau Praxenthaler vom Planungsverband Äußerer Wirtschaftsraum München hat sowohl den Aus-
lobungstext wie die EU-Wettbewerbsbekanntmachung mit Anlagen erstellt.  
Eine Bürgerinformation fand am 20.06.2017 statt. Anregungen zum Auslobungstext von Bürgern 
können bis 26.06.2017 bei der Verwaltung eingereicht werden. Ein erstes Treffen der Preisrichter 
(Fach- und Sachpreisrichter), findet am 26.06.2017 im Feuerwehrhaus der Gemeinde Utting statt.  
Mögliche Anregungen können bis zum 29.06.2017 in den Auslobungstext mit aufgenommen wer-
den. Der Auslobungstext sowie die EU-Wettbewerbsbekanntmachung mit allen Anlagen sind als 
Anlagen beigefügt und müssen durch den Gemeinderat genehmigt werden.  
Bürgermeister Lutzenberger übergibt das Wort an Frau Praxenthaler, welche den Auslobungstext 
sowie die EU-Wettbewerbsbekanntmachung samt Anlagen vorstellt. 
Im Zuge der Vorstellung wurden Folgende Punkte/Formulierungen zur Abstimmung gestellt. 
 
1. Die Gewichtung des Wettbewerbs wird von 40 % auf 45 % erhöht 
 
Abstimmung:  Ja 15  Nein 0 
 
 
2. Als Stellvertreter der Sachpreisrichter soll folgende Reihenfolge eingehalten werden: 
1. Ralf Stief 
2. Sabine Kaiser 
 
Abstimmung:  Ja 15  Nein 0 
 
 
3. Folgender Wortlaut soll bestehen bleiben: 
 „Flachdächer und alle Rundformen an Dächern sind nicht gewünscht“. 
  
Abstimmung:  Ja 8  Nein 7 
 
 
Beschluss: 
Im Auslobungstext werden die Passagen, welche Holzpellets als Heizung vorsehen gestrichen. 
 
Abstimmung:  Ja 2  Nein 13 (damit abgelehnt) 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat genehmigt den Auslobungstext (Auslobung) der Gemeinde Utting am Ammersee 
für den Nichtoffenen Realisierungswettbewerb, Errichtung von geförderten Wohnungen auf dem 
Schmucker-Areal sowie die EU-Wettbewerbsbekanntmachung samt Anlagen.  
 
Abstimmung: Ja 15  Nein 0 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat genehmigt den Auslobungstext (Auslobung) der Gemeinde Utting am Ammersee 
für den Nichtoffenen Realisierungswettbewerb, Errichtung von geförderten Wohnungen auf dem 
Schmucker-Areal sowie die EU-Wettbewerbsbekanntmachung samt Anlagen.  
 
Abstimmung: Ja 15  Nein 0   
 
 
3. Feststellung der Jahresrechnung 2016  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nimmt die Jahresrechnung 2016 zur Kenntnis. Die Jahresrechnung 2016 ist ört-
lich zu prüfen.  
 
Abstimmung: Ja 15  Nein 0   
 
 
4. Anfragen und Mitteilungen an den Gemeinderat  

 
- Frau Gemeinderätin Standfest berichtet über das Treffen mit Frau Gemeinderätin Claudia Sauter 
und den Kinderräten der Schule. Bis zur nächsten Gemeinderatssitzung liegt der Verwaltung ein 
kurzes Schreiben über die Wünsche und Anregungen der Kinderräte der Schule vor.  
 
- Gemeinderat Peter Noll berichtet kurz von der Kuratoriumssitzung der VHS  
 
- Gemeinderätin Kaiser erkundigt sich über die vakante Stelle im Gemeinderat. Bürgermeister Lut-
zenberger teilt mit, dass der Nachrücker, Herr Jakob Wilhelm angeschrieben ist.  
 
- Herr Gemeinderat Streicher erkundigt sich in wie weit sich die Parkscheinautomaten am Freizeit-
gelände rentieren. Herr Zarbo teilt mit, dass die Verwaltung mit dem momentanen Stand der Park-
scheinautomaten zufrieden ist und sichert zu nach den Sommerferien einen kurzen Bericht dem 
Gemeinderat vorzulegen.  
 
- Herr Gemeinderat Karl Sauter erkundigt sich über den aktuellen Sachstand Glasfaser. 
 
 
 
Ende der Sitzung: 22:30 Uhr 
 
 
 
 
 
 

 

    
 

 

Josef Lutzenberger    Florian Zarbo 
1. Bürgermeister    Schriftführung 
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